

## نظرات

آج کل خلافتِ یزید و معاویہ نامی کتاب گھر گھر موجود ہے بحث و گفتگو نبی ہوئی ہے اور ملک میں متدرج مقامات پر اس سلسلہ میں اجتماعی مظاہرے بھی ہو چکے ہیں یہ کتاب دفترِ برہان میں وصول نہیں ہوئی اور ہم نے اس کا مطالعہ کیا ہے بس ابھی چار پانچ دن ہوئے اُس کو ادھر ادھر سے الٹ پلٹ کر صرف سرسری طور پر دیکھنے کا موقع ملا ہے اس لئے ظاہر ہے کتاب کی علمی حیثیت پر تو کوئی تبصرہ کیا نہیں جاسکتا۔ البتہ مسلمانوں جو یہ جان ہے اُس کے پیش نظر چند امور کی طرف توجہ دلانا ضروری ہے۔

(۱) اس میں کوئی ٹنک نہیں ہو سکتا کہ حضرت امام حسنؑ اور امام حسینؑ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت تھی اور آپ نے ان دونوں شہزادوں کو گود میں اٹھا کر ڈھالی تھی کہ اے اللہ! تو اس سے محبت کر جو ان سے محبت کرتا ہے اور ان سے نفی رکھ جو ان سے نفی رکھتا ہے پھر حضور نے یہ بھی فرمایا ہے کہ تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک مومن نہیں ہوگا جب تک کہ میں اس کو سب چیزوں سے زیادہ محبوب نہیں ہوں گا۔ اور یہ مسلم بنے محبوب کا محبوب خود اپنا محبوب ہوتا ہے اس بنا پر ان دونوں نبیوں کو اہل الجنت سے محبت کرنا عین ایمان اسلام کا مقتضا ہے۔“

~~~~~

(۲) لیکن کہ بلا میں جو واقعہ پیش آیا۔ اس کی اہل نوعیت کیا تھی؟ وہ کیوں کر پیش آیا؟ اور واقعہ کے متعلق میں سے ہر شخص نے اُس میں کیا رول ادا کیا؟ واقعہ کے داخلی اور خارجی اسباب کیا تھے؟ اس کا جواب سوائے تاریخ ہی اور ان کا جواب صرف تاریخ ہی دے سکتی ہے۔ ہم کسی واقعہ کو سنکر اس کے اشخاص متعلقہ کی زندگی جو رائے قائم کرتے ہیں اور اس کی وجہ سے ہمارے دل میں مختلف اشخاص و افراد کے متعلق جو جذبات و ہمدردی پیدا ہوتے ہیں تو اس کی وجہ یہی ہوتی ہے کہ ہم کو واقعہ کی جو صورت و نوعیت معلوم ہو جائے۔



امام حسینؑ کی شان میں ایک لفظ بھی گستاخی یا بے ادبی کا نکل گیا تو اس کے لئے آخرت کی رسوائی کا سبب ہو سکتا ہے۔ ریسرچ بڑی اچھی چیز ہے لیکن آخر اس کی کیا وجہ ہے کہ حضورؐ نے صاف ممانعت کر دی ہے کہ میرے والدین کے متعلق گفتگو نہ کرو۔

—————

(۴) جیسا کہ شروع میں عرض کیا گیا ہم نے کتاب بہت رد و ردی میں سرسری طور پر دیکھی ہے تاہم ہمارا تاثر یہ ہے کہ مصنف کا اندازہ فکر اور اندازہ تحریر دونوں جارحانہ ہیں۔ نبوایمت کے دور حکومت کو اسلام کا سب سے زیادہ ریشہن اور تباہناک عہد کہنا۔ حضرت امیر معاویہ اور یزید کی حکومت کو جہویر امت کے مسلک کے خلاف خلافت کہنا۔ یزید کے درج و تقویٰ کا دعویٰ کرنا۔ حدیث الملائکہ عضو پر کلام کرنا۔ یہ سب چیزیں اس بات کی غمازی کر رہی ہیں کہ مصنف کسی خاص و فانی تحریک کے زیر اثر پہلے سے ایک خاص خیال قائم کر چکا ہے اور پھر اس کی تائید کے لئے مواد تلاش کر رہا ہے۔ یعنی اس نے تحقیق کے میدان میں قدم بالکل غیر جانبدار (UNBIASED) ہو کر نہیں رکھا ہے۔ چنانچہ اس کتاب کے بین السطور میں مصنف کے ذہن کی جو جھلکیاں نظر آتی ہیں ان کا ہی یہ اثر ہے کہ اس کتاب کو پڑھ کر ایک صاحب نے عربی زبان میں یزید کی مدح میں ایک قصیدہ لکھ کر برہان میں اشاعت کے لئے بھیجا ہے جس میں یزید کو امیر المؤمنین سے خطاب کر کے اس کو دنیا کا سب سے بڑا مظلوم انسان کہا گیا ہے حالانکہ اہل سنت و الجماعت کا عقیدہ یہ ہے کہ امام عالی مقام کی شہادت برحق مگر یزید کے بارہیں کف لسان کیا ہلے۔ کیونکہ اب اس کا معاملہ اللہ کے ساتھ ہے۔ لیکن اس کی مدح کرنا تو حد درجہ دلیری اور بیباکی ہے۔

—————